



2025年春季学期开学前，来自贵州省毕节市织金县的19岁男生谭福贵决定以视频形式，在线求职。

谭福贵没有事先准备讲稿，也没有专门找拍摄地点，就站在家里“掉皮”的天花板下，对着镜头坦然介绍自己：孤儿、跟着外公外婆长大、求职假期工。他拥有护士执业证书和专业技术人员职业资格证书，会做菜、会照顾老人，求职是为了赚取学费和生活费……

“就录了一次，给同学看了一下，结果他们说不行，不好看，说说话磕磕巴巴的。但我没管那么多，就直接发布了。”2月20日，视频发布11天后，谭福贵在贵州遵义开启了自己为期4天的住家保姆工作。

这并不是谭福贵的第一份工作。他是一个有着野草般旺盛生命力的青年，命运让他很早就开始为自己做决定：中考分数上线高中，但他选择了免学费的中专；18岁生日的第二天，他坐上去广东东莞的火车，成为生产线上的螺丝工，3个月只花了不到50元，攒下1.1万元工资；中专毕业考入大专，他选择了护工专业，更细化的是老人康复科……

对于这个6分钟求职视频所引发的巨大关注，谭福贵很平静。在视频下的近百万点赞和上万条留言里，有人称赞他的孝心，肯定他的努力，也对他提了诸如参军、学外语等关于未来的建议……

谭福贵说，这些路他都想过。他向往军营，也知道大城市有更多的机会，但他觉得自己当下最重要的有两件事：一是照顾好外公外婆，二是一直读下去。

“中专、大专，我还想升本、读研。”谭福贵没有想过自己应该成为怎样的人，但是他知道，知识很重要。“我是教育的受益者，这是唯一能改变我命运的东西。”

以下是谭福贵的讲述：



谭福贵和外公外婆在一起。



谭福贵当志愿者为老人测血压。

## 打螺丝当保姆

# 19岁男大学生的兼职故事

### ①

#### 很好的工作

我去兼职的原因很简单，就是为了生活。

我是孤儿，两岁半时妈妈走了，13岁时爸爸又离开了。我不避讳谈这些，因为成为孤儿不是我的错，只是觉得很遗憾。对于妈妈，我唯一的印象是身份证上的照片。

我是跟着外公外婆长大的，日子没有大家想的那么凄苦。我每个月都有政府补贴，外公外婆也是很乐观的人，该有的关爱我都有。只是慢慢地，他们年纪大了，身体也不好了，患有慢性病，所以我开始找兼职，想多挣一点钱。

去年我考上了大专，趁着暑假，我到东莞一家厂里做了3个月的螺丝工。我清楚地记得，18岁生日当天，我送给自己的成年礼物是一张去东莞的火车票。

那真就是每天打螺丝，站着打、坐着打、熬夜打，一个小时挣10元，我每天能挣110元至130元，熟练后一天能打8000颗螺丝。

那时就是筋疲力尽的每一天。工厂包住不包吃，我舍不得花钱，每天就吃最便宜的饭菜，一元钱的豆芽，配上免费的白米饭。工友们对我很好，他们有时候会多打点菜，或者是吃不完叫上我，有人离职时，会把枕头被子都留给我。3个月下来，除去车费和生活费，我只花了不到50元，攒下了1.1万元，想着卡里有这笔钱，回去上学的路上心里都很有底气。

这次工厂体验给我的感受太深了。流水线工作就是吃青春饭，所以回到校园后，我有种缓缓重新呼吸的感觉。课堂、铃声、运动场，这些生活的场景让我恢复了对于生活的感知。我之前看过一部电影，叫《华尔街之狼》。我曾告诉自己，要像里面的主人公一样，如同一匹狼猎取食物一般去汲取知识，因为只有自己有了能力，才有选择工作的权利，一份好的工作能让你得到足够的成长。

### ②

#### 最重要的事

我一直喜欢学习，从小成绩也不差。中考原本上了高中线，但高中一年学费要5000元，而中专不收学费，每年还有补助，加



谭福贵

上当时外公在住院，医院的护士建议我选护理专业，我问了下老师，就选了这个专业。

这个专业对我很有吸引力，不管是为了照顾外公外婆，还是为了自己，所以上课看书都很认真。

考大专填志愿时，我第一次去了网吧。当时是先看护理专业，再看费用，最后决定填报贵州护理职业技术学院。我填报的是该学院王牌专业——护理专业，分支是老年护理，并且不服从调剂。我对自己很有信心，能考上。

尽管被录取在意料中，但也有一点意料之外的事。最初我看见学校的住宿费是300元一年，觉得很便宜，但开学后才知道，那是女生宿舍的住宿费，因为女生比较多，所以会便宜一些，男生宿舍一年是1200元。所以算一下，一年的学费生活费总共需要6500元左右。

学校有绿色通道、助学贷款，老师对我很好，推荐我参加比赛，还获得了1000元奖金。同时，开学后我还一家一家询问了学校周边的商家，有没有需要兼职的，并获得了工作。

很幸运，我现在这份工作是在求职视频发出来后没多久找

到的。雇主是我们这个专业的研究生，我有点像住家男保姆，每天做饭、打扫卫生，一直工作到开学前，总共4天，一天100元酬劳。

比起酬劳更重要的是，我可以跟着雇主到养老院调研，这也是我第一次接触专业论文的写作。尽管我们都是学护理专业的，但我的知识面和视野与他相比，有很大的差距。

所以，对我来说，现在最重要的事情就是学习，持续进步。

我记得在医院实习时，有一次，一个喝酒过量的患者在做了半个小时心肺复苏后还是去世了。我去帮忙，和他的儿子一起收拾，他儿子和我年纪差不多，哭着对我说：“谢谢你送我爸爸最后一程。”

当时我心里有种说不出的难受，生命既珍贵又脆弱，更觉得自己所选择的专业的有意义的。

### ③

#### 坦然长大

在这份工作前，也有别的公司找到我，那是一份药房的工作，但要求长期工，我犹豫了很久，最终婉拒了。因为我觉得自己的能

力还达不到，更重要的是，学习才是我现在最重要的事。

有时候，我会想起自己经历的瞬间。一个是外公外婆过生日的时候，他们都是80多岁的老人，尽管身体不大好，但很乐观，总是笑呵呵的，这让我感到了一种安宁和生机。

再就是父亲去世时，想起小时候，我们一起下象棋，他会掏出一些零钱让我去坐摇摇车。我觉得，或许死亡是一个新的轮回，让人成长。

还有就是我做志愿者时。每个周末我基本都会去当志愿者，给老人们量量血压，陪他们聊聊天。有次在一个脑梗恢复期的阿姨家，她的儿女都不在身边，我为她量血压，阿姨哭了，眼泪哗哗地止不住。她说：“小伙子，谢谢你。谢谢你能关心我，陪我聊天，我太孤独了。”

我觉得这就是我做公益和当志愿者的意义。或许，我不比别人幸运，但还是想把握住为别人做点什么的的机会。当别人说，这个小伙不错时，我会觉得很满足。

我也在让自己越来越不错。

今年年初，我一个人去旅行了一次，去了上海、北京、天津、南京等地，20多天大概花了不到600元。因为我会找日结工作，大多是快递分拣、送餐一类的。运气好的时候，有的日结工作还包食宿。我每天干完两三个小时的工作后，还有很多时间去旅行。当然，我也会选免费景点和更便宜的慢车，例如从南京到北京，我就先从南京到上海，再坐绿皮火车到北京，在车上还可以休息。

这趟行程中，我和很多人对了话，年轻人、老人、生意人……大家讲述各自的故事。我觉得，人生就是在不同的时间段遇见不同的人。你看，这一趟旅程，我不仅看到了不同的风景，还开阔了视野。

这段时间，我在之前的雇主——研究生哥哥的指导下，开始看文献，动笔写论文，我觉得自己还有很大的进步空间。你要说难不难，没有什么成长是简单的。这些年，餐馆、酒吧、工厂、网店……我打过很多份工，校园、医院、福利院……我也学到了很多知识，我想，就这样坦然长大，成为更好的自己。

我相信我可以。

华西都市报·封面新闻记者 杜江茜 受访者供图